



本报记者 赵恩霆

北极熊展示攻击架势

8月28日,正在俄罗斯中部军区视察的俄国防部长绍伊古大将宣布,俄军将于9月11日至15日在西伯利亚和远东地区举行代号“东方-2018”的大规模军演。

绍伊古说,此次军演的参演人员超过30万,参演装备包括坦克、装甲运输车等3.6万辆,以及各种飞机1000余架。参演部队来自俄中部军区、东部军区,以及太平洋舰队、北方舰队和空降部队。此外,中国和蒙古国军队也将受邀参演。

绍伊古在介绍“东方-2018”军演时,提到了1981年苏联那次规模空前的“西方-81”超级军演,他强调此次演习的规模将更大。俄总统新闻秘书佩斯科夫同一天回应西方媒体质疑时说,目前的国际形势对俄罗斯不友好且有侵略性,俄方得有能力和保卫自己,因此军演合情合理。

与此同时,来自俄海军北方舰队、波罗的海舰队、黑海舰队和里海分舰队的26艘作战舰艇正云集地中海东部,与俄空军的34架各型战机一同在9月1日至8日举行大规模军演,俄海军总司令科罗廖夫上将担任演习总指挥。

在此期间,9月4日,美国总统特朗普警告“决不能肆意攻击伊德利卜省”的语音刚落,俄军10架战斗轰炸机就对当地极端组织“努斯拉阵线”的目标发动了空袭。

眼下,叙政府军协同友方联军总计约10万兵力已兵临伊德利卜省,俄外长拉夫罗夫直斥这里如同“溃烂的脓肿”,是必须要消灭的“恐怖分子最后的主要温床”。无视美国突然动手,配合以东地中海大规模海空演习,俄罗斯展现出反对西方国家武力干涉叙利亚的意志和能力。

实际上,绍伊古宣布“东方-2018”军演消息时,俄太平洋舰队已经先行一步,8月底在鄂霍次克海勘察加半岛附近展开大规模实弹演习。据称,这次演习中的反舰导弹也能在叙利亚战场投入使用。

俄方为此次实弹演习出动的警戒舰船就有20艘之多。9月初,结束演习的总计28艘舰艇浩浩荡荡穿过北海道北部宗谷海峡进入日本海,引发日本的高度关注。

近期俄罗斯大规模军事调动,几乎涵盖了所有战略方向。地中海演习出动了四大舰队中的三个——面向北约和美国防御一线,外加一个分舰队——南部紧邻中东的里海方向。唯一没有参演的太平洋舰队也在太平洋沿岸大规模出动。

普京怒了？ 美俄军事对抗正滑向军备竞赛

9月1日至2日,结束演习的俄太平洋舰队28艘舰艇从鄂霍次克海经北海道北部宗谷海峡进入日本海。这是冷战后俄海军穿越日本海的最大规模舰队。

9月1日至8日,俄海军26艘作战舰艇和空军34架各型战机在地中海举行苏联解体后的首次联合演习,也是冷战后俄军在地中海举行的最大规模军演。

9月4日,俄军10架战机突然空袭叙利亚伊德利卜省的极端组织目标,此时正值叙利亚危机七年来的最关键时刻。

9月11日至15日,俄罗斯还将在西伯利亚和远东地区举行近40年来最大规模军演“东方-2018”,仅参演人数就超过30万。

是谁激怒了克里姆林宫？

在西伯利亚和远东举行的“东方-2018”演习,不仅是俄军全方位、立体式的超大型演习,而且还邀请中国和蒙古国这两大邻国共同参与,意在进一步加强本地区军事互信和协同作战能力,共同应对来自太平洋方向战略威胁。

来自白宫的一通电话

今年3月,普京再次赢得大选,并于5月开始第四个总统任期。普京胜选后,在3月20日晚接到来自美国白宫的电话,特朗普在电话那头祝贺普京赢得选举。

原本美方没打算给普京打电话表示祝贺,《华盛顿邮报》披露,当时白宫国家安全团队专门向特朗普提交了一份简报,上面用全部大写字母赫然标明:“不要祝贺(DO NOT CONGRATULATE)!”

任性的特朗普不仅主动致电祝贺,还在电话中没控制住情绪,当普京说俄罗斯已拥有射程覆盖美国的新型核动力武器时,特朗普怒了:“如果你想开展军备竞赛,我们也可以这样做,但我肯定会赢。”

据称,特朗普还对普京说,美俄军备竞赛已经失控,但“我们(美国)将保持世界领先地位,绝不允许任何国家接近我们(的地位)”。特朗普所言虽让白宫的顾问们措手不及,却直白地反映出俄美在军事领域的真实关系——对抗甚至竞赛。

很明显,美俄军事对抗升级成军备竞赛已不是一天两天了,其实,近些年来,美俄关系一直在走下坡路,政经关系趋冷的同时,军事关系的对抗性也越发显著。

特朗普接手的美俄关系,尤其是军事

层面,已经到了“没有最差只有更差”的境地。去年12月特朗普亲自发布的新版《国家安全战略报告》,以及今年1月出炉的新版美国《国防战略报告》,将应对大国间的战略竞争作为美国的首要任务。

特朗普政府明确将俄罗斯视为美国国家安全的主要威胁和竞争对手之一,新版《国家安全战略报告》25次提及俄罗斯。特朗普曾发“推特”称,这份报告旨在说明,美国在赛场上并且决心赢取胜利。

报告中说,美国将加强在北约东翼——波罗的海和东欧一线的防御,加强导弹防御的实力。报告称:“俄罗斯正投资新的军事能力,包括核武器系统,这依然是对美国现有威胁中最重大的一个。”

如果任性作风是特朗普在那通致贺电话中口出狂言的个人原因,那么从政府和国家安全层面来看,促使特朗普强调在与俄罗斯的军备竞赛中“必胜”的,恰恰源于美国战略中心任务的再定位。在某种程度上,这种新的战略判断,也是美俄军事对抗向军备竞赛升级的重要推手。

从奥巴马到特朗普,虽然美国国家安全战略的重心发生重大转折,但美国遏制俄罗斯的态度是一贯的。借助北约东扩和构建反导系统,美国不断在欧洲方向挤压俄罗斯的战略空间,所以才有了乌克兰危机,以及俄罗斯在叙利亚的绝地反击。

在亚太方向,美国试图将日韩纳入一个新的反导体系,形成对中俄的战略压制态势。而俄罗斯的应对方式只有一个,那就是不断加强军力,尤其是战略核能力——这也是俄罗斯目前唯一能与美国一较高下的杀手锏。

高科技武器竞相登场

俄罗斯的反制与威慑,首先在空基战略投送能力上。8月17日,两架图-160远程战略轰炸机降落在俄最东部楚科奇地区的阿纳德尔,这是近年来俄军战略轰炸机首次在靠近俄美边界的阿纳德尔降落。

8月16日,俄图波列夫公司推出首架图-22M3M远程超音速轰炸机。这架轰炸机是在现役图-22M3轰炸机的基础上升级改造而成,将主要用于攻击敌航母舰队。俄方从明年起陆续对30架现役图-22M3开展升级改造,由此制成的首批图-22M3M将于2021年装备空军。

同时,俄罗斯加快了新型洲际和巡航导弹的研发。今年3月,俄罗斯试射“萨尔马特”陆基重型洲际战略导弹。普京3月1日发表国情咨文时说,“萨尔马特”“可以打到地球上的任何角落”。当时,普京着重介绍了正在研制或完成测试的多种高科技武器,以应对来自美国及北约的威胁。

其中包括俄国防部已与相关企业签署量产合同的“先锋”核动力高超音速导弹——能突破目前所有防空和反导系统实施精确打击,以及同类型的“匕首”高超音速导弹,可携带核或常规弹头攻击水陆目标,可突破目前所有防空系统。

俄北方舰队5月22日发布消息称,“北风之神”级战略核潜艇“尤里·多尔戈鲁基”号成功自北冰洋齐射4枚“布拉瓦”洲际弹道导弹。美国五角大楼在第一时间表达忧虑,并称情况可能已经失控。

8月21日至26日,俄国防部还主办了“军队-2018”国际军事技术论坛,首次展示36种新式武器装备,显示出俄军近年来在常规军备领域的新进展和研发方向。

特朗普那边也没闲着。刚过去的8月,美军动作频频,陆军未来司令部正式成立,海军正式重启第二舰队——应对北大西洋的俄军威胁,发布创立“太空军”路线图,体现出进行大国间竞争的意图。

五角大楼今年2月还发布新版《核态势评估》报告,希望政府加大更新核武器投入,研发新型核武器,提高核威慑力。目前,美军正在升级“民兵”III型陆基洲际导弹,研发新一代B61-12型核弹头,新造战略核潜艇并升级改造现有战略轰炸机。

就在上月初,美国国会批准了2019财年国防授权法案,军费规模从上一年的6920亿美元增至7163亿美元。

在这场竞赛中,特朗普确实财大气粗,但俄罗斯“好钢都用在刀刃上”,这种非对称性竞争正是普京的优势所在。



21岁姑娘:一边生活一边准备死亡

A10

出品:国际新闻部
设计:壹纸工作室
本版编辑:赵恩霆
美编:牛长婧
组版:颜莉